
XIII. évfolyam. Szatmár, 1904. április 27. 18-ik szám.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Egy évre — — — — — - li korona — fillér
Félévre — — — — — —. __ ;; _
Negyedévre — — — — — i " 50
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona. 

E.yos szám ára 20 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
Felelős szerkesztő

15 Á T n o U Y E IV D I* E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ'

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzok, hirdetések stb. a ..Páttmánu■ 

sajtó“ czimóre küldendők, (Iskolaköz 3. tz.) 
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A lä,I> mogjelenik niiudeu szerdán.

A vasutasok sztrájkja.
Az összes vasúti hivatalnokok 

és alkalmazottak a múlt szerdán 
reggel 8 órakor sztrájkba léplek és 
beszüntették a munkát a vasúti vo­
nalakon. A podgy ász szál és embe­
rekkel megrakott vonatok az adott 
időben nvilt pályán megállották, a 
mozdonyvezetők kieresztették a gőzt 
és a vasúti közlekedés egy pillanat 
alatt ítészünk El lehet képzelni azt 
a meglepetést, melybe az utazókö­
zönség jutott, mely erre az eshető­
ségre távolról sem volt elkészülve. 
A vasutasok mozgalmáról és elége­
detlenségéről mindenki tudott ugyan, 
de a sztrájk kitörését legfeljebb 
május közepére várták, sőt a leg­
többen lehetetlennek tartották.

A meglepődött utazóközönség 
az ország több pontján elkeseredé­
sében fenyegetőig lépett fel a vas­
utasok ellen, s követelte, hogy to­
vább folytassák az utat. ltt-ott véres 
összeütközésekre is került a sor. 
Igen sokan lakhelyüktől távol, ide­
gen és ismeretlen helyekre szorul­
tak és vagy kénytelenek voltak ott 
vesztegelni, vagy igen nagy költ­
séggel térhettek vissza otthonukba.

Kiszámíthatatlan, milliókra me­
nő az a kár, melyet ez a sztrájk 
úgyállamnak, mint az ország 
közönségének okozott. Úgy a fővá­
rosban, mint azokban a városokban, 
melyeket a vidék lát el, rendkívül 
megdrágultak az élelmi szerek. Tiz-

huszszoros árt is kell fizetni. Sőt a 
fővárost egyenesen éhínség fenye­
gette.

A nagy közönség már hónapok 
óta élénk érdeklődéssel kisérte a 
vasutasok mozgalmát és kívánta, 
*»°gy követeléseik, ha azok jogosak 
és méltányosak, teljes kielégítést 
nyerjenek. Sőt a tömeg úgy szól­
ván az ő pártjukra állott. Ez külön­
ben lélektanilag indokolt dolog és 
száz eset közül kilenczvenkilencz- 
ben úgy szokott lenni, hogy a kö­
zönség a hatalommal szemben min­
dig a gyengébb felet veszi oltalmába, 
még akkor is, ha nem az ő részén 
van az igazság. így történt itt is. 
Mióta azonban a sztrájk kiütött, lo­
hadt az érdeklődés, sőt ma már a 
vasutasok ellen kezd fordulni a köz­
hangulat. Ez nem is csuda. Hiszen 
ama milliókra menő károkat, me­
lyeket tettükkel okoztak, a közönség 
fogja viselni. Nemcsak azt, amit a 
sztrájk eme szomorú napjaiban kiád 
a zsebéből, de az államnak okozott 
veszteséget is.

Bá r m i nő j ogosa k és m él tány osak 
voltak volna is igényeik, eddig a 
határig nem szabad volt menni. 
Tiltja ezt a haza fiság, mert úgy 
egyesek, mint testületek tartoznak 
véres verejtékek, sőt nyomor árán 
is munkálnia hon javát. Más tekin­
tetből ez a szocziálisla találmány 
nem művelt emberek kezébe való 
fegyver, már pedig a vasúti tiszt­
viselőket ilyeneknek szoktuk tartani.

Jogos és méltányos kívánságuk el­
érésére más eszközök is vannak, a 
melyek nemesek, tisztességesek és 
mindenkinek a rokon,szonvével talál­
koznak. Ott van a parlament, ott a 
világsajtó, mely erejében ma már 
olyan ellenállhatatlan, hogy le nem 
győz he t(inek képzelt akadályokat is 
képes elhárítani. Es ott van maga 
a nagyközönség, melyet ezzel az 
eléggé meg nem gondolt tény nyel 
nem szabad volt a vasutasoknak 
maguktól elidegeníteni.

Teljesen meg vagyunk győződve, 
bogy ha követeléseiket egyelőre nem 
is teljesíthette volna a kormány, 
azok rövid időn belül mégis el let­
tek volna érve. De mi kövotkezhetik 
most ? . . . tudvalevő dolog, hog v a 
vasúti tisztviselők és alkalmazottak 
közhivatalnokok, a síiv.jkjok tehát 
nem nézhető azon a szemüvegen, 
melylyel egyes munkásosztályokét 
szokás elbírálni, kik nem a köznek, 
hanem magánosoknak állanak szol­
gálatában. Nem nagyon csudálatos 
tehát, ha akcziójuk a hatalom részé­
ről reakezióf szült, mely saját tiszt­
viselőinek engedetlenségét látja 
ebben a tettben. A strájk el folytá­
éra irányuló szigorúbb rendszabá­
lyokra korántsem szabad tehát rá­
sütni az erőszak bélyegét, hanem azt 
a törekvést kell benne keresni, me­
lyet jogállamban a közrend, a köz- 
szabadság és az állam tekintélyének 
fenlarlása igényel.

Ha az ilyen tények nem vonják

TÁR CZ A. Ü 
Séta a természetben.

— Irta: Szt. Albert. —

A fák rügyeznek, a virágok elődugjált 
apró fejecskéiket a földből, n n p áldólag 
terjeszti szól. meleg sugarait, a természet 
benépesül újra, víg madárdal zeng a légben, 
a kis méh szorgalommal szedi a mézet az 
apró virágokból és . . . és őszkor ismét 
megszűnik minden, vége szakad mindennek. 
A természetben örök egyformaság uralkodik; 
az őszi hervndást feledteti a jövő tavasz, 
viszont a tavaszi virágról az őszi hideg szellő 
viszi messze az elsárgu t leveleket. A tavasz 
szellője érzelmeket táplál, életkedvre hangol, 
az őszi illat oly igen emlékeztet a halálra 
• • • az elmúlásra.

Tavasz van I Mosolygó derűs tavasz, 
akárcsak az ifjú álmok . . . mig el nem 
következik a felébredés, mig az ég azúrját 
felhők nem borítják, elfödve előlünk a szép

kék eget, elnémítják a madárkák vidám 
csicsergését, . . .

De most még az ég oly tisztán, oly 
érieden mosolyog, mint a fiatal ara, midőn 
vőlegénye közelében érzi magát.

Szeretitek-e ti a természetet, az „Isten 
templomát,“ oh, ha tudnátok, mennyi gyö­
nyörben részesíti azokat, kik vonzódnak hozzá, 
bizonyára szeretnétek őt. Voltatok é valaha 
a nsgytermészet műhelyében? Láttátok-e 
már a felséges tüneményeket, mik abban 
lejátszódnak ?

Jertek velem a szabad természetbe ez 
ébredő tavnszsza), forgassuk egy kevéssé ezt 
a nagy könyvet, hol „az Istenség képe le­
írva vagyon.“ Jertek, óh jertek velem !

Mosolygó réteken jártam, tarka virágot 
kötözve füzérbe, hallgattam a csermely enyel- 
gésót a parti virággal, hallottam a madarak 
énekét az erdő félhomályában és mindezek 
csodás dolgoknak tetszettek nekem.

A réten járva a csermely selymes part­
ján virágot szediem jó anyám sírjára. Szép

kis csokor volt már kezemben, mikor leül­
tem, hogy összekötözzem. S im csőd ék- 
csodája, egy kis méhe közelembe jőve igy 
szóin nekem ;

— Emberi ne légy kegyetlen. N.'zd! 
a természetben minden a tied, az Úr, az 
Alkotó mindent neked adott. Az erdő vadját, 
fát s virágokat. Es nézd ez egyszerű virágok, 
melyek most öledben fekszenek, azok a 
rétnek éke, nekünk eledel. Ne foszsz meg 
tőlük, hagyd őket itt nekünk. Éltök csak 
rövid s még azt is megirigylod, sietteted a 
pusztulásukat. Kegyelmezz ember a rétnek 
és nekem, hadd itt az ő ékét, s az ón ele­
delem !

Így szólt a kis méh és tova repült. 
Gondolkozni kezdtem a mondottakon s ben­
sőmben igazat adtam nők’. Mi mindennel 
bír a földi ember és mégis, mi minden kevés 
neki. Leszáll a föld mélységes ölébe, fel­
emelkedik a fellegek főló, Isten közelébe, 
megostromolja a mérhetien eget, hadat üzen 
az égi hadseregnek. 8 ha mindent bir már,



maguk után a megfelelő következ­
ményeket, minden jogrendnek vége 
az államban, készen az anarchia.

Városunkban a strájk kitörése 
óta élénken tárgyalják az esetet, sőt 
úgyszólván kizárólag e felé fordul 
az érdeklődés. Mindenki kiváncsi a 
legújabb hírekre ős őszintén óhajtja 
a békés kibontakozást. Aggodalom­
mal nézi, hogy ezer meg ezer család 
veszítheti el kenyerét, olyanok is, 
akiket az ilyen esetekben alkalmazni 
szokott kényszer erőszakolt bele a 
strájkolásba és az elvállaJt szolida­
ritás tart vissza attól, hogy munkába 
lépjenek. Másrészt irtózik még gon­
dolni is azokra az esetleges szeren­
csétlenségekre, melyek a visszavonás 
nyomába léphetnek.

Nem akarja ugyan senki a mü­
veit vasúti tisztviselőkről feltételezni, 
hogy az anarchia karjai közzé ves­
sék magukat és hiszsziik, hogy a 
tisztességes kibontakozás útjáról egy 
hajszálnyira sem fognak letérni, de 
e bizalom előlegezése mellett is félti 
a közönség a saját életét s a teljes 
békesség beálltáig nem fog merni a 
vasutakra lépni.

A kormány műszaki katonákkal 
láttatja el a szolgálatot, inig a ki­
bontakozás útját meg nem találják. 
Városunkba vasárnap éjjel 1 órakor 
érkezett be Budapest felől az első 
műszaki vonat, melyet katonaság 
vezetett. Az éjjeli idő daczára sokan 
mentek ki az állomásra, oly nagy 
volt iránta az érdeklődés, mintha 
soha se láttak volna vonatot bejönni. 
Másként azonban a város közönsége 
teljesen csendes. Pro és kontra pelé­
trák tálja k az ügyet, de semmi izga­
lom nem mutatkozik. Mindazonáltal 
a hatóság intézkedett, hogy esetleg 
valami non putarem be ne kövot- 
kezhessék. A vasúti állomást katonai 
kirendeltség őrzi, az ügyel fel a 
vonalakra is, hogy a sínek teljes 
biztonságban maradjanak.

Ezt a műszaki vonatot, mely
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vasárnap éjjel érkezett hozzánk, 
szombaton reggel indították el Buda­
pestről, szombaton estére itt kellett 
volna neki lenni. Csaknem másfél- 
napi késedelemmel jutott el rendel­
tetése helyére. Szolnokig minden 
akadály nélkül jött, itt azonban fel 
voltak szedve a sinek, sőt a vasu­
tasok és a katonaság közt véres 
összeütközésre is került a dolog.

Semmi sem illusztrálja jobban 
azt az erőszakot, melyet a strájkolók 
a békésebb szellemüekkel szemben 
alkalmazásba szoktak venni, mint 
azon kvalifikál hatatlan tett, hogy a 
szolnoki állomásfőnököt, aki mun­
kába lépésre hívta fel a strájkólókat 
és egy mozdony vezetőt, aki munkába 
akart lépni, agyba fejbe verték.

A sztrájk a kepviselóhdzban.
ápr. 21.

A képviselőház f. hó 20-án tar 
(ott ülését több ellenzéki képviselő 
javaslatára pártközi konferenczia 
előzte meg, de békés megoldásra 
nem vezetett.

A képviselőház ülésén Hiero- 
nymi miniszter kijelentette, hogy a 
sztrájkolok megszegték esküjüket, a 
midőn a munkát abbahagyták. — 
Lelketlen izgatásnak áldozatai. A 
gyűlés megtartását azért sem enge­
délyezte, mert annyian akartak fel­
jönni, hogy a közlekedés megakadt 
volna. Ezután azt bizonyítgatta, hogy 
a vasutasok fizetése a javaslat sze­
rint jobb, mint az állami tisztviselők 
fizetése. — Tisza kijelentette, hogy 
a sztrájkolok büntetendő cselek­
ményt követtek el, nemcsak kö­
telességsértést. A kormány nem en­
gedhet, bár meddig tart is a sztrájk, 
mert el ment a végső határig. Azo­
kat a sztrájkotokat azonban, akik 
még most visszatérnek a munkához, 
büntetés nem fogja érni. A kormány, 
amely e kérdésben szolidáris, ha 
kell szuronyokkal is helyreállítja a 
rendet.

A sztrájkolok legnagyobb sé­

relme az, hogy a midőn a vasutasok 
kérelmezték legelőbb a iizetósjavi- 
tást és legutoljára fogják megkapni, 
akkor nem akarják a tervezet sze­
rint az altisztek fizetését egyenlő- 
siteni a posta altisztek fizetésével. 
Hir szerint kezdetben tapintatlanul 
jártak el a vasutasokkal szemben és 
nem voltak kellőleg tájékozva azok 
összebeszéléséről és szervezetéről. --- 
Később ezt a hibát a kormányzat 
túlságos erélylyel akarta helyre­
hozni, a midőn a Zágrábból érkező 
vasutasokat a tolonczházba küldte 
és a gyűlés megtartását megakadá­
lyozta.' Majd szelidebb húrokat pen­
gettük, a sztrájk vezéreivel alkudo­
zásba bocsátkoztak, sőt folyó hó 
22-én megengedték azt, hogy nem 
gyűlést, de értekezletet tarthassanak.

Budapesten kezdetben a hangu­
lat a sztrájkolok mellett volt. De 
most már, midőn a fővarosban min­
den üzlet, kereskedelem szünetel, 
az élelmi czikkék fogyatékán vannak 
és a drágaság napról-napra nő, a 
hangulat a vasutasok ellen fordult. 
A kormány, daczára, hogy több 
rendbeli miniszteri tanács volt, a 
melyen a sztrájk vezéreivel tárgyal­
tak, nem akarja a fizetés-tervezetet 
módosítani. Tisza gróf kijelentette, 
hogy ha szombat estig megegyezés 
nem jön létre, az összes szí ráj kólókat 
elbocsátják a szolgálatból és uj 
munkaerőket fogadnak fel.

E czőlból a közlekedési kor­
mányzat megtette intézkedéseit arra 
nézve, hogy a forgalmat más munka­
erőkkel berendeztesse. Felhívást bo­
csátott ki aziránt, hogy azok, akik 
vasúti szogálati leendőkhöz értenek, 
nyugdíjazott vasutasok slb. jelent­
kezzenek szolgálatra. Ezenkívül 
azok, a kik a katonaságnál vasúti 
alkamazásban voltak, berendeltet­
tek szolgálattételre. Az igy jelent­
kezettek száma, vett értesítés szerint, 
már is 5600-ra tehető, bár mi e 
számot túlzottnak tartjuk.

a mit csak megkíván, még akkor is lelhe- 
teilen, leszaggatja ez apró virágokat, pusztán 
azért, mert kedvét leli benne...........................

Majd másfelé mentem egy bű öa-bájos, 
éd1# alkonyon. A nap már bucsuceókjii 
lehelte szét a széles puszta szép zöld sző­
nyegén. Kedves kép tárult szemeim elé. A 
puszta költészetét most kezdém érteni. Csönd­
ben bealkonyul', az égen kigyultak rendre a 
csillagok, fényük lágyan rezgeti a langyos 
esti legen ál. Távolból pásziorstp hangját 
hal lám ; a furulya siralmasan, égetően pa­
naszkodott, belé lehelte a pásztói fiú összes 
keservét, minden bánatát. Halkan, távolról 
kelve hűs szsllő érintő arczomat. Aztán ha­
jammal játszva csodás mesét dúdolt fülembe, 
panaszszal volt az ő keble is tele.

— Jó barátom, hallgasd meg szavam I 
Távol keletről jöttem, a kelő nap honából, 
hol deiüsebben ragyog a napsugár, hol bol­
dogabban élhetne az ember, és úgy találtam, 
hogy ott sincs megelégedés. Egy pillanat és 
már melletted vagyok, a te gondolatodat 
lesem, de nem látszol nyugodtnak te sem, 
mint sokan mások. Bántanak az emberek 
úgy e ?

— Igen I — szólottám röviden, s ő 
folytain tovább.

— Boldogtalan az ember, hiányzik neki 
valami. Az Is'en ! a végtelen Isteni 0 az, 
kit a vallástalan bölcselet igyekszik kiverni 
az embernek szivéből, hogy helyébe bálvá­
nyokat emeljen. De nein I nem fog sikerülni 
nekik, az ember szive ezt ki nem állja, ha 
Istenét elveszik, összeroskad, mint az építő 
állvány, mely alól a támasztéko* elemeled. 
Te csak remélj tovább is ifjúi halld a tá­
volból jövő bánatos pásztor éneket, neki is 
fáj valamije, az, hogy kedvese mellett nem 
lehet. Nézd a ragyogó csillagokat, mily fáj­
dalmasan rezeg fényük, min - ha szemrehá­
nyást tennének megannyian a föld lakóinak, 
mivel kihaló félben van már az igaz, őszinte 
szeretet. . . .

Eddig beszélt a szellő, aztán tovább 
repült. Némán követtem ú ján gondolatban, 
azt hívén, hogy tán úgy boldogabb lehetnék, 
ha messze, nagyon messze lehetne mennem. 
Aztán elragadtatva élveztem a gyönyörű estél. 
Lelkem a természet eme szépségétől édes 
mámorba szenderült. Majd megszólalt az 
esti harang, hogy teljessé tegye az es e 
gyönyöréi, kalap-lévővé áldottam a Mindé 
uek Urát ily kincseket érő ajándékért . . .

Majd ismét másutt jártam, pu-z ti ló

őszi tájon, a szomorú levő.hullás idején, 
mikor n szél az elinu'ásról dalolt fájdalma­
san. Lelkem az erdőbe vágyon, hol azt vél­
tem, madárkák dala köszöni. Ámde csalód­
tam, ők már elköltöztek egy szebb, melegebb 
hazába, az illeni fészek nem képes már 
megvédni őket a téli hideg ellen.

„Lelkem olt/ bánatos, szivem hetet/
Mivel kicsiny mailár nem leltetek;
Mivel kicsiny madár én nem vagyok 
Velők hát de'l/ele' nem szállhatok . .

Eg_\ ed ül maradtam a sárgult falevelek­
kel, melyeket tudom a dühöngő szól messzi 
visz magával. Messzi, talán egy kedves ház 
ablaka elé, hogy lássa valaki, a ház lakója, 
hogy tavaszra ősz következik. Hiszen ma­
gam is

„Olyan vagyok, milyen öszszel 
A sárguló faléról.

A hervadt őszt tájon is az Alko'ó ke­
zét láttam, ki csőd ilatosan rendezte he a 
természet háztartását. Az elhervadt őszi le­
vél helyett nő uj levél a fán, mely talán 
szebb, még ragyogóbb. . . .

Mindon téged dicsér és áldd a termé­
szetben én édes Istenem. A nagyvilágnak 
összes láigyni hatalmadról vetélkedve beszél­
nek. Feléd főidül az ember tekintete a csőn-
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Tisza miniszterelnök és családja 
Becsbe utazott fel.

Ludvifih az államvasutak igazga­
tója csakhamar a szrájk kiütése 
után lemondott állásáról.

April 23.-án Budapestről a nyugati 
pályaudvarról katona vonat indult 
d. e. 9 órakor Szegednek gyorsvo­
nat, déli L órakor személyvonat 
ment Béesbe. A keleti pályaudvaron 
a Bécsből ide vezényelt katonai 
vasúti ezred tartja fen a forgalmat, 
Hat órakor Béesbe, 7 órakor Sza­
badkára, 8 órakor Aradra, 9 órakor 
Miskolczra indítottak el katonai ve­
zetéssel vonatokat! Sarlay János ny u: 
goti pályaudvari helyettes főnököt, 
a szráj kólók vezetőjét Rudnay Béla 
főkapitány személyesen letartóztatta. 
A kormány a katonai kötelezettség­
ben álló vasúti tisztviselők behívá­
sát elrendelte és a behívókat azok­
nak kézbesítették is, mi által kato­
nai minőségben nagy munkaerőt 
nyerlek, mert mint katonák nem 
sztrájkolhatnak.

Sátorallja-Ujhelyben katonai kar­
hatalommal megindi tolta kegy vonatot 
katona mozdonyvezető vezetésével 

Debreczenben minden mozdony 
vezető megtagadta a szolgálatot; 
vasutas nincs az állomáson csak 
katona. A sztrájk tanya Debreczen­
ben egy kerben van.

A sztrájk kitörésé.
ápr. 25.

A sztrájk kitörésére az szolgál­
tatott okot, hogy a vasutasok 20-án 
nagygyűlést akartak tartani Buda­
pesten. Ezt a gyűlést azonban betil­
tották, a mozgalom vezetőit: Sarlay 
Jánost, a nyngoti pályaudvar helyet­
tes főnökét és Turcsányi Pált, az 
angyalföldi pályaudvar tisztviselőjét 
felfüggesztették állásuktól és meg­
indították ellenük a fegyelmi vizs­
gálatot. Az elkeseredést még jobban 
fokozta az a körülmény, hogy a 
nagygyűlésre felsiető vasúti tiszt­

viselőket és alkalmazottakat letar­
tóztatták és tolonezházba küldötték. 
Mikor ezek a hírek köztudomásra 
jutottak, azonnal megállották a vo­
natok és bekövetkezett az a sajná­
latra méltó állapot, melylyel milliókra 
menő kárt okoztak azországlakóinak.

Mikor a sztrájk már harmad­
napos volt és a kiegyezés nem jö­
hetett létre, a kormány rendkívüli 
eszközökhöz nyúlt. Az összes sztráj­
kotokat elbocsátotta állásukból, a 
forgalmat pedig katonasággal akarta 
helyreállítani. A műszaki katonákkal 
vonatokat indított, felhívta a nyu- 
gal m a zot t va s ut a so k a t, hogy I épj en e k 
szolgálatba, behívta az összes tarta­
lékos vasutasokat, hogy katonai te­
gyelem alatt teljesítsék kötelességü­
ket. Ezek a kemény rendszabályok 
kezdették megtörni az ellenállást és 
már szombaton délután azt rebes­
gették, hogy a sztrájknak vége van. 
Persze nem volt igaz, azonban köze­
ledett a kibontakozás órája, és hétfőn 
már csakugyan megindullak a rendes 
vonatok, a közlekedés helyre lett 
állítva. A sztrájk a vasutasokra nem 
végződött kedvező sikerrel, nem 
kaptak semmit, sőt az izgatok bün­
tetésre várhatnak.

rályunkért ! . . . Ez a jelszó halon* ál, ez 
volt c-e'ekedeteinek irányi ója. Most az a 
kapcsolat, mely a trón és a nemzet fiai között 
létezett, a koronás főnek e szó]) elhatározása 
fo'ytán szilárdabbá vált, a magyar lelkesedés 
lángjai felcsapnak a trón zsámolyához, s 
áldják azt a dicsó uralkodót, ki a nemzet 
szivének megnyilatkozásában keresi a di­
nasztia bo'dogságát.

A Rikóczi hamvainak hazaszállítására 
vonatkozó királyi kézirat következőleg szól:

Rákóczi itthon.

des nyári alkonyon, a holdas, csillagos éjsza­
kán s a rózsatijju hajnalon.

Most ismét elküldöd nekünk a napsu­
garas tavaszi. Lágy zenéje a futó csermely­
nek újra hangzik a homályos berekben. A 
virágos leieken reggeliől-napestig c-attog a 
dal a vidám földműves ajakán.

A hóvirág, kankalin, ibolya, jácz.int 
már illatoz, a nedves avar alól kidugtak 
apró feji-iket. A napsugár, vmőfény, az ég 
azúrja, a madárda], a hullámzó zöld vetések, 
a virágok álmodozása, a susogó falutnbok 
mind, mind az Isién, a nagy Alkotónak 
zengnek hálaéneket.

Mily szép is vagy te ébredő természet, 
ifjúságodnak hű képe tavaszod. Szeretlek 
téged lelkem minden vágyával, a szív minden 
vonzalmával, mert tavaszszal a beteg szívre 
is száll némi vigasz, jobbon tud remélni és 
még mer szeretni.

Ajkam fájó csodálkozással mosolyog 
feléd. Esengem virágodért, mely oly kedves
nekem. , , ,

Hozd, oh hozd virágidat es szórd e
siralom völgyében bolyongó ember útjára, 
mert olt vajmi gyakran tüske szúrja meg a 
halandó lábát a hosszú, nehéz küzdelemben.

Üdvöz, óh üdvöz légy tavasz! !

Bizonyára mindenkinek élénk emléke­
zetében vannak még azok a fényes ünnep­
ségek, melyekkel vármegyénk területén a 
magyar szabadság lelkes bajnokának, Ií. 
R ikóczi Ferencznek emlékét ünnepeltük. De 
nemcsak itt, hanem az egész országban meg­
dobbant a magyarság szive, s kegyelettel 
áldozott a daliás ku'ucz idők eme legnagyobb 
alakjának.

Míg itt élt, itt járt, itt lelkesített a 
magyar földön, tiizbe, halálba szívesen ment 
érette minden vitéze e honnak, midőn a 
számkivetés keserű kenyerét kellett ennie, 
eg) üit bu.-uh, együtt borongott vele minden 
kuruez lélek, gyászba borultak a honnak 
vértől áztatott rónái, siratták a nagy hőssel 
elvesztett magyar szabadságot.

Es amint a távol keleten örök álenn a 
hunyta szemeit nagy Törökországban, egy 
forró vágy, egy közös óbaj hatolta ál nem­
zedékeken keresztül a hős ktvucz daliák 
ivadékait, az a vágy, az az óhaj, hogy hazánk 
nagy fiai közül ennek a legnagyobbnak e 
szent haza földjében porladjanak hamvai.

Dicső szabadságba!czának 200 éves év­
fordulója ujult erővel keltette életre ezt az 
eszmél, fiatalok és öregek, nők és férfiak 
együtt lelkesültek érette, a lelkesedés hang­
jait imába fűzve juttatták az egek Urához, 
kérelem alakjában a koronás magyar király 
trónjának zsámolya elé.

Íme a közös óhaj 200 év után végre 
teljesülve lesz. A magyar király megértette 
nemzete szivének dobbanását, készséggel 
adta meg a beleegyezést, hogy a nagy magyar 
szabadságliős hamvai magyar földben aludjék 
az örök nyugodalmat. Ez a nemes tény oly 
hatással van a haza minden lakójára, hogy 
talán bármily nagy áldozatra is kész volna 
viszonzás fejében. A király csak népeinek 
szeretetét kéri.

A trón iránt való hűség, a magyar 
loyalitáe évszázadok óta elismert erénye volt 
ennek a népnek. Életünket és vérünket ki-

Kedves gróf Tisza !
A magyar iőrlénel«m kiváló alakjai 

közül egyedül 11. Rákóczi Ferói ez hamvai 
nyugszanak idegen földben s e hamvak ha- 
zaszál itása a nemzetnek ismételten kifejezett 
közóhajál képezi.

Hala legyen érte az isteni Gondviselés­
nek : azok az ellentétek és félreértések, a 
melyek súlyosan nehezedlek elődeinkre liosz- 
Bzu századokon át, na már egy végkóp 
letűnt korszak töténelmi emlékeit képezik.

Király és nemzet kölcsönös bizalma és 
az alkotmány visszaállított békés uralma meg­
teremtették a trón és nemzet között a sike­
res egyesült munkásság alapfeltételét képező 
összhangul.

Keserűség nélkül gondolhatunk tehát 
vissza mindannyian a möght ütik álló boius 
korszakra h király és nemzet egyesült ke­
gyelete keresheti fel mindazok emlékezetét, 
kiknek vezető szerep jutott a letűnt küzdel­
mek ben.

Ennélfogva másítom, hogy II. Rákóczi 
Ferenc/, hamvai hazaszállításának kérdésével 
foglalkozzék és erre vonatkozó javaslatait 
elvárom.

Kell Becsben, 1004. évi ápr. hú 18 án.
Ferenc» József s. /».

Gróf Tisza István s. k.

Buzaszentelés. Hétfőn, szent Márk 
napján folyt le városunkban az anyaszent- 
egyháznak az a szokásos szertartása, mely­
lyel évről-évre Isten áldását kéri a gazda- 
közönség véres verejtékke.l végzett munká­
jának gyümölcsére, a züldűlrt mezei termé­
nyekre. Gyönyörű verőfénvea tavaszi nap 
mosolygott le az égről, mintha csak jelezni 
akarta volna, hogy imátok égbe szállott, 
Isten meghallgatja kéréseteket. A körmenet 
a zárdatemplumból a németi görög kath. 
templomba ment, itt végezte a szertartást 
Hehelein Károly praolátus, prépost-kanonok 
rendkívül nagy közönség je'enlótében. A 
kath. intézetek összes növendékei is ott vol­
tak tanáraik és tanítónőikkel.

Kitüntetett kormányzó. Oszkár svéd 
király Abbáziában időzött néhány hétig. Tá­
vozása alkalmával báró Rószner Ervin fiumei 
kormányzót az északi csillagrend nagyke- 
resztjóvel tüntette ki. Igen melegen búcsú­
zott el a kormányzótól, akit megölelt és 
megcsókolt, egyúttal kijelentette, hogy az 
Abbáziában eltöltött időt életének legkedve­
sebb napjai közzé számítja.

Képviselőválasztás. A nagybereznai 
kerületben a központi választmány május4- 
re tülte ki a képviselőválasztás napját. A 
választás egyhangú lesz, mert Lónyay Sán­
dor eddig jelölt nélkül áll kormány pá ti prog­
rammal. Választási elnöknek Bánóczy Béla 
ungmegyei főjegyző van ki küldve.

Megszüntetett sajtóper. A kir. törvény­
szék f. évi ápr. 15. ón tartott ülésében 4016.
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sz. n. kelt vógxé-iaal megszüntette n Ratkovsiki 
Pál főgimn. igazgató ellen Harsányt Sándor 
hírlapi ró által indítóit sajtópert, mivel h 
királyi ügyész ebben hz ügyben ti vád kép­
viseletét át nem vette s mivel Harsányi 
Sándor a központi vizsgáló kél Ízben is ki- 
boc-áiott felhívására sem. adta be a vádira­
tot. Ezzel a roszakaratu támadásból keletke 
zett ügy befejezést nyert.

Felavatásí ünnepély. A szatmári 
ifjak Mária-kongregácziója május 1 -rn, dél­
után 5 órakor tartja felavatásí ünnepélyét a 
Kálvárián. A szent beszédet és a felavatási 
szertartást Fásítási Elek főgimnáziumi tanár 
végzi. Szertartások alatt a kongregáció kara 
énekel. Felavatandók : Bukovmszky János 
Vili. oszt., Farkas András és Kovács Mihály 
VJI. oszt. Gönczy Miklós, Kiricsesy Bertalan 
és Ujlaky János VI. ősz*., Czier Antal és 
Tóth József V. oszt., Deák János, Dobos 
István, Dunk a János, Gajdos József és Roska 
Károly IV. oszt., Felser Vendel, Ilosvay 
Lajos és Lmdenmájer János III. osztályú 
tanulók.

Gyáazhir. Luisen síky Katalin bárónő 
e hó 20 nn, életének 77 ik évében hosszas 
szenvedés után Nagykárolyban elhalt. A 
boldogult testvérhuga volt báró Luisenszky 
Lajosnak, akt a vármegyei körökben egykor 
közkedveltségnek örvendő férfiú volt. Az 
agg bárónő élte utolsó napjait nagy szegény­
ség t m élte le, kézimunkával kereste ke­
nyeret. — Kubinyi Ferencznó, szül. Kelemen 
Margit e hó 25-en délelőtt 11 órakor, életé­
nek 25dk óvébt-n hosszas szenvedés után 
elhalt. Htilt tetemeit tegnap délután helyez­
ték örök nyugalomra.

Áthelyezett tanítónők. Zomboryné 
Pilla- Jola htiszti és Tirádámé Tarnnetz 
Ltzsebet ökörmezői állami elemi iskolai ta­
nítónők saját kérelmeikre kölcsönösen át­
helyeztettek.

Megégett gyermekek. Siket Gábor 
porteleki lakos Juliánná nevű 4 és fél éves 
leánya gyufával játszván, ruhája tüzel fogolt, 
minek folytán égési sebeiben vasárnap ki- 
szenvedett. A hullát Bodó György nngyka- 
rolyi kir. aljarasbiró mint vizsgálóbíró jelen­
létében dr. Cukor Lajos járási orvos és dr. 
Somossi Ignác/, fogházorvos bonczolták fel.
A vizsgálatot a gondatlan szülők e.J n meg­
indítottak. — R...szegén hasonló szerencsét­
lenség történt. Ugyanis ifj. Lung Györgynek 
5 óves Demo,e»' nevű fiac-kája társaival gyufá­
val babrált és a játszópajtások meggy ujtolták 
ruháját, minek folytán a szegény gyermek 
oly súlyos égési sebeket szenvedeti, hogy 
szókba bele halt. Az orvos-rendőri vizsgála­
tot dr. Cukor Lajos járásorvos és N. Szabó 
István tb. szolgabiró teljesítették. A viz»gá 
latot ez ügyben is megindították.

Nagybánya város ujonczjutaléka 
A Nagybánya városi 1903-ik évi ujonezozás 
aprtl ho 18. és 19. napjain tartatott meg 
Nagy Sándor tb. vármegyei főjegyző elnök­
lete alatt. Nagybánya város a közös hadse­
reg részére 29 ujonezot, a honvédség részére 
pedi 9 ujonezot volt köteles kiallvani, melyre 
besoroztatott a közös hadseteg javára fi-nt- 
álló 7 jóba vétel beszámitásá val 29 közös 
hadseregbeli ujoncz, és a honvédség jav, ra 
fentálló 2 jóba vétől beszámításával 9 honvéd, 
és a póttartalékhoz 3 ujoncz.

Szigeti József Szatmár
Lakás és iroda liányai-ut 12. 

hal. eng. ház- és birtok-eladási, tiirlesztéses 
lelzalogktílcsön-kiizvelitési irodája.

Változás egy szerkesztőségben.
Ruprecht Sándor, a Szatmár és Vidéke munka­
társa kilépett a szerkesztőségből és helyét 
Csomay Győző foglalta el.

Egy újabb sztrájk. Úgy látszik, hogy 
a strájkolás korszakát éljük. Ragadós mint 
a járványos betegség. Főleg a munkások 
fogékonyak legjobban iránta. Égj - két ko- 
lompos elegendő, hogy belekergesse vala­
mennyit. Hétfőn reggel városunkban a tégla- 
gj ári munkások szüntették be a munkát. 
A rendőrség megkisórlette a békés kiegye­
zést, de Furaó ivadékai nem hajlandók visz- 
szatéini az abbanhugyott munkához. A 
rendőrség a bu/góbb és nyelvesebb agitálókai 
pártfogásába vette. — A szatmári hegyen a 
szőllőmunkások mondották ki a sztrájkot s 
kiverték a szőliők bői a dolgozó munkásokat is.

Véres verekedés. Szombaton délelőtt 
a herendi legények jöttek be sorozásra. Né- 
gyea, ötös sorokban botokkal felfagyverkezve 
vígan haladtak a Széehenyi-u'czan a kera- 
mi'on a szekérút közepén. Épen a püspöki 
palota előtt egy szekér jött \ elök szembe, 
amelynek semmi szín alatt nem akartak 
kitérni. Azt Iliitek, hogy Szatmáron is ők 
az utak, akutesak Berendelt. No meg aztán 
sorozásra jönnek 1 ... Ki parancsol akkor 
a legénynek? ... A szekéren két ember 
ült, úgy látszik, azok is nyakas ficzkók le­
hettek, mert neki hajtottak a vígan danolá- 
szó truppnak. Ebben a pillanatban 15—20 
legény botokkal rohant a szekérnek és a 
rajta ülőket ütlegelni kezdték. Ezek sem 
voltak restek, kupát ragadtuk és ha a ren­
dőrség hirtelen ki nem jön, talán ember­
életbe kerülhetett volna. A városházán azon­
ban rögtön megtudták, s maga az őrmester 
rohant rendőtökkel a verekedés helyére és 
a rakonczáilan legényeket pártfogásába vette.

Felmentett üzletvezető. Gavnllás 
Gábort, a nagystkárlói fogyasztási és érté­
kesítő szövetkezet üzletvezetőjét azzal vá­
dolták, hogy a kezelése alatt álló pénztárt 
meglopta. Mull óv okt. 20 án ugyanis az 
uz et ajtaját fel feszi ive találták és a pénzből 
390 korona hiány zott. A gyanú Gavrillásra 
irányult, ki a harmadik szobában aludt és 
nem vett észre semmit. A törvényszék a 
bűntényt nem látta beigazolinuk és a vádlott 
üzletvezetőt felmentette.

Elnapolt főtárgyalás. Kálim, Ödön 
os latsa ellen parvmdal vétségé miatt kitti 
zótt vegiargyalast a törvényszék a vasúti 
aznajk miatt elnapolta.

Nem fogtak kezet. Balog Géza és 
ocscse Gusztáv avasfelsőfalusi gubás segédek 
ez óv janitor 31-én este, amint egy háztól 
kijöttek, összetalálkoztak több falusi legény­
nyel, akiket jó estével és kézfogással köszön­
töttek. A legények közt ott volt ifj. Pataki 
József is, ezzel azonban nem fogtak kezet, 
mert a szüleik régóta ellenséges viszonyban 
őriek. A mellőzött legény emiatt annyira 
dühbe jött, hogy dorongot ragadott és elkezdte 
a kot testvéri ütlegelni. Ezek sem voltuk 
restek és követték az adott példát, A vere­
kedés hevében egy árokba estek, hol Balogh 
Géza előrántotta a zsebében levő kést és 
Patakiba szúrta. Most vonta felelősségre a 
K,r. törvényszék, mely őt 3 hónapi fogház 
lő es 20 korona mellékbüntetésre, öcscsót, 
Gusztávot egy hónapi fogház fő és 20 korona 
mellék büntetésre Ítélte.

Bűnügyi főtárgyalások. April 28 án 
Mitner István ellen vétkes bukás és e-alás, 
Kovács Mihály ellen csalás. Vakarcs Róza 
ellen lopás büntette miatt. April 29 én Kvi- 
atkovszky Károly, Bran Mari, Domokos 
Sándor, Bandulu Péter és társai ellen lopás, 
Kővári Lúd Sándor ellen köz és magánok­
irat hamisítás büntette miatt. Május 2-án 
Buhaj István elleni súlyos testi series, Szabó 
Ágoston ellen magánokirat hamisítás, Varga 
Mihály ellen magánlak megsértésének bün­
tette, Krusnyir Lajos ellen rablás büntette 
miatt.

Elvi döntések. A kereskedelemügyi 
minisztérium legújabb elvi döntései ipar­
iig,Vekben a következők : Az iparossegéd el­
bocsátási bizonyítványában a segéd erkölcsi 
magaviseletére vonatkozó megjegyzések, a 
minisztérium határozata értelmében, csakis 
a segéd egyenes kívánságára vehetők föl. —- 
A sztrájk. Tömeges munkabeszüntetés al­
kalmával a munkaviszony fönnállása vagy 
megszűnés.) és ez okból folyó jogkövetkez­
mények tik kép birálandók el, mintha az 
egyéni elhatározás és cselukmény, mely 
a munkaviszonyra kihat, nem a tömeges 
munkabeszüntetésnek (sztrájk) lenne a kö­
vetkezménye.

A pletyka. Szorgalmas, törekvő varró- 
loányról szól az ének, ki keserves munká­
jával tartotta fenn magát örev anyjával együtt.
A szobám- rigón szerette a kültnben jó ne­
velésű leánykát, úgy, hegy el is jegyezte.
A boldogság fészkének lehetett nevezni a 
szerény kis lakást, ahol az egyik szobában 
a házi kisasszony kereste a mindennapi ke­
nyeret, a másikban pedig a szigorló orvos 
vőlegény bújta a könyveket, hogy minél előbb 
megszerezze az orvosi oklevelet. Már az or­
vossá avatás nagy napja is közel volt, mi­
dőn egy napon a szomszédasszonyok vala­
melyike besúgta a vőlegény nők, hogy meny­
asszonya minden hónapban egy titkos leve­
let kap szirtes boritokban egy nagy uniói 
és óva intette a házasságra va'ó lépéstől. A 
vőlegény kétségbeesve vállalóra fugt a meny­
asszonyát, ki beismerte, hogy minden hó­
napban kap színes borítékban egy egy leve­
let, de hogy kitől, ezt csak az orvosi dip­
loma elnyerése után fogja neki megvallani.
A várva-várt nap is bekövetkezett s most 
már a vőlegény követelte, hogy meuyasz- 
szonya váltaná be ígéretét. Épen elő akarta 
szedni a gyanúsító „corpus delicti“-két, mi­
dőn az ajtón kopogtatnak és két ur öröm­
től sugárzó arccal jelenti, hogy eljöttek: 
Török A. és Társa budapesti bankházából, 
hogy a mai búzáson nyert nagy főnyere­
ményt a sorsjegy visszaadása ellenében ki­
fizessék. Ekkor azután a menyaszszony, aki 
véletlenül összerakta a Török bankháztól 
havonta érkező színes borítéku leveleket, 
bebizonyította vőlegényének, hogy nem va­
lami titokzatos levelek voltak ezek. hanem 
a szerencsés Tőrök bankház, Budapest, Teréz- 
körut 46. szám alatti főüzletéből jöttek, ahol 
sorsjegyeit vásárolta és csak a pletyka akarta 
rosszakaratával szerencséjétől megfosztani.

Rendelet. Az ipari munkának vasár­
napi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. tör­
vénye/, ikk 3. § a alapján a belügyi és föld- 
mivelesügyi miniszter ni- kkal, illetve a 
horvat-szlavon dalinál bán úrral egyeténőleg
í hmuab elődöm által múlt évi június hó 
id-an 28009. szám alatt kibocsátott 11. A. 1) 
pontjához kiegószitéskép, annak r) alpontja 

“ k()Ae.,Ilíező rendelkezést fűzöm: r)
Az 18J8 ovi XIII. törvónyezikk alapján ala-

áki házat, birtokot és erdőt venni vaw eladni l • ,melleit óhajt, úgyszintén birtokra vagy h ,/l^oLó törleSl k«^ve.ilési díj
vagy bárminő holy beit vagy vidéki részvényre v»? torl.e8ztéBe» Jelzálogkölcsönt akar, 

e czeggel lepjen érintkezésbe és meg fog róbf^ő/ődn V"8/ azok'11 elad“i akarja,
foljtan hivatásának megfelel. — Vidékre azonnal válaszol^ k"er|,'dt elöriJ'ÖH ismeretsége
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kult ipari és gazdasági hitelszövetkezetek 
kö'.ul, valamint a hasonló czólu és hasonló 
keretekben működő egyéb ipari Ás gazdasági 
elfileg- as liilelegyletek közül azok, a melyek 
né. az üzleti tevékenység kizárólag a vasár- 
és ünnepnapok nehány órájára szorítkozik 
a melyek tehat köznapokon egyáltalán nem 
allanak a közönség rendelkezésére ég a me] k
nem rendelkeznek saját, állandó személyzet 
tel. vasárnapokon nyitva tar hatók, s a rendes 
üzletmenettel jaró összes leendőiket végez­
hetik. Megjegyzem azonban, hogy ez a ren 
delet nem vonatkozik nyersanyag-beszerző 
fogyasztó vagy egyéb r, ndes' üzletvitellel' 
foglalkozó szövetkezetekre vagy szövetkezeti 
raktárakra, sem pedig hitelnyújtással hét köz 
napokon is foglalkozó, tehát rendszeres üzlet 
vitellel bíró hitelszövetkezetekre, vagy hitel 
egyletekre. Budapest, 1904. évi április 8 án 
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

följön os/.tálysorsjegvet Lőtt inner 
Józsefnél ozat mart, Deák-tér 17.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
lapunk hirdetései között Beer Sámuel asz- 
plttlt és czemnnt áru gyáros hirdetését.

TI S Z E M L

IRODALOM.
Rövid halotti beszédek. A szatmári 

■egyházmegye két áldozópapja áltál fordítva 
Második kiadat. A mű használhatóságát eléggé
bizonyítja, hogy az első kiadás másfél év 
alatt teljesen elfogyott. Ai uj kiadás 22 sz 
beszéddel megbövitve. 12 iv 8°. Ára 2 K (e e 
3 ss.) Vászonba díszesen kötve 2 K 60 f 
e.) 4 ss.)

E“ (18 ik szám.)

Esketési beszédek. Irinyi Tamás dr. 
iheol. tanár kiadása. 100 sz. beszéd. Függe- 
ékül aranymenyegzői beszédek. 29 iv 8°. A 
bírálók által dicsérettel fogadva. Ára fűzve 
(az árat előzetesen beküldőknek beim. szál 
Híva) 4 K (e. 6 ss.)

Zászlónk. Az áprilisi Zászlónk híven 
a tavaszi hangulathoz friss, ruganyos élet­
kedvvel köszöntött be olvasóihoz. Maga a 
mindig megújuló czimlap ezúttal uj kiindu­
lásra ösztönzi az ifjú lelkeket. Máriás nem­
zeti lobogó pattogó szárnyai alatt izmos karú 
levontek röpítik sajkájukat tova a fölkelő 
nap fényével megaranyozott hullámokon.
i,i* iS’ B két röpülő csónak neve épen 

,,Kiőre', „Ifjúság.“ — Czikk van bőven s 
’óp tfgótiz 8t4ivjí. Iidbeszéléa h keresztény 
előidőkből, értekezés a sárga fajról, (ezt maga 
a Kínát Japánt bejárt Majláth Géza grófinál. 
Leints a legmagasabb állatról, a condensált 
etetekről, a hunezut Makiról, a világ legelső 
labdarugóiról, az orosz-japán háborúról, n 
villamos lámpa titkairól, a tengeri csatáktól,
az ifjúság vallásos mozgalmairól, talány, pá­
lyázat, komikus és komoly dolgok. Mindez 
oly alakban és módon, hogy egész csalnd 
talál olvasni, épülni valót benne. Ebből a 
szempontból kü önösen fölhívjuk a gondos 
szülők figyelmét a bámulatosan olcsó lapra, 
melyből mutatványszámot ingyen kapu ik. 2 
korona beküldése ellenében pedig az eddig 
megjelent összes számokat s a hátralevő kei 
tőt is megküldi a Zászlónk kiadóhivatala 
(Budapest, VI1. Damjanich u. 50.)

Felülmulíiatlannl
többet

ÍX leonagyobb nyereményt és pétiig
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre^

főnyor monyt a 83061. sz. eorsj.-ie
„ a 81161.
„ az 5498.

az 51613. 
u a 76347.
„ a 4036.

t! 100.000 1< 
a 100.000 ,

100.000 , 
90.000 
90.000 . 
90.000

főnyereményt a 74366. sz. sorsj.-ro
„ a 53528.
„ a 94780.
„ a 109780.
. a 83610.

a 92787.

a 80.000 kor 
a 70.00O 
a 70.00o 
a OO.OOo 
a 60.C00 
a SO.OOoéa ezeken kivül még egyéb sok nagy nyereményt

- , 1.0.1

ü. 5°-00° péznyeremény jut

l'fl millió koronüt sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt, H
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

1,000.000 korona.
l'T 70oooJ'l'>l,!i',,ßn6««ftOO|°’- 'Kvor mény 400.000, I á 200.000, 2 á loo.ooo, 1 á 90.000, 2 á 80.000,

' lo.ooo kő, és l! ‘Ők ő’e-véí! °'000' ' Á °0’ 5 " 3? °°0.' 3 A 26.000, 8 á 20.000, 8 á 16.000, 36 l 
I' , ®g, ff> ül ; osfos,‘" 56.000, nyeremény es jutalom 14,459.ooo kor. összegben
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: 6

/s eredeti sorsjegy fit. .75 vagy korona 1.50; Vi eredeti sorsjegy írt. 1.50 vagy korona 3.—
— 6.—: í/1 6.— 12.

A sorsjegyeket utánvéttel vay az összeg előzetes beküldése ellenében kiii’djnk! 
Hivatalos tervezet dijtalanni. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

^folyó évi^ május hó 2-ig bizalommal hozzánk ^beküldeni.I D0 J *0) J v “ AiS MiAfttMuuiudi nozzanK ^oeKulucni.

TOROK A. ES TÁRSA
BANKHÁZA BUDAPEST.

i,k4Ha*ánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
•■«ariKlimk osztálysorsjálék-üzletci: Knzpo t: Teróz-körut 46 a. I fiók • 
vaczi-körut 4/a. II. fiók : Muzeum-körut ll/a III. fiók. Erzsóbet-körut 54/a!

A legkitűnőbbnek elismert és a leg- 
kiválóbb orvos tanárok által g'vóervszcr- 
nek ajánlott,

Planat & Co., Cognac
OZÓg

garantált tiszta borpárlatának, kizáróla­
gos raktára, eredeti gyári áron 
BARTÓK LÁSZLÓ Drogéria Szatmár,
Direct inport: Jamaica rumok és legfino­
mabb theák.

ÍE#
I*

Rövid halotti beszédek
második kiadása

irta: Irinyi Tamás dr., tin ol. tanár. 
Kapható:

A „Pázmány-sajtóban'
Ára 2 korona. ------

Mindenütt jé, de legjobb otthon.
Aki az osztálysorsjátékon játszani óhajt, 

az legjobban c.-elekszi, ha a sorsjegyet itt­
hon, megbízható helyről szerzi be, és nem 
lordul idegenbe ismeretlenekhez.

Vevőim a nyereményt 3 nap alatt kész­
pénzben átvehetik.

A megrendelt sorsjegyet kívánatra hely­
ben is postán küldöm és csatolok minden­
kor mellé poslatakiiiékpénztári lapot és hiva­
talos nyeremény jegyzéket.

Költséget nem számi tok fel semmit.
Legnagyobb titoktartást biztosítva, b. 

rendelményeit kérve, marad am

kiváló tiszteletiéi :

Lővinger József
Szatmár, Deák tér 17.

Az eddig nálam vásárolt sorsjegyekkel 
következő nyereményeket nyerték

68835 sz. 10000 K 78798 sz. 1000 K
28785 5000 „ 73561 „ 1000
65974 „ 2000 „ 48779 500
18337 „ 2000 „ 53498 „ 500
18477 „ 2000 „ 16850 „. 500
9945 „ 1000 „ 53479 500

73201 „ 1000 „ 48786 500
43251 „ 1000 „ 28787 500

Szerencse naptár

^nae.ö,ov6, t.v^.4, TÖRÖK a. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
I . Kérek részemre 

uv,italos tervezőitől együtt küldeni

óz összeget korona összegben

1 3121 11 48778 21 48779
2 140234/4 12 48777 22 73564
3 16828 13 52118 23 90938
4 18476 14 66601 24 64704
5 18480 15 49128% 25 16848
6 18496 16 53479 26 48800
7 23944V« 17 73560 27 53500
8 28788*/« 18 48797 28 73561
9 33353 19 53477 29 23412%

10 43252V« 20 73563 30
31

43254V«
48780

I. oszt. m. kir. szál), oeztálysorajátck eredeti sorsjegyet a

A nem tetsző törlendő.
utánvételezni kérem 
poBtautalványnyal küldöm 
melékelem bankjegyekben (bélyegekb n.)

lüzen számok ki,záróiéit/ Löeint/er 
Józsefnél kupit utók.

A sorsjegyek árai:
Egy nyolezad 1 kor. 50 fill., egy negyed 
3 kor., egy fél 6 kor., egy egész 12 kor.

Húzás már május 17. és 18-án.
Az eset len es biztonság heti véért, kérem a 

lenti számokra megrendelését azonnal, ragu 
legkésőbb május Ad 12-ig eszközölni.

.■ ,;7 ‘ VrV'.V » ■*» *■ : ' * . . .• 1 V,'.’* • 4
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5 (Ft«' eie1 »ie
5 koronáért

< iildök 4Vz kilo (kti. 50 db) kevéssé meg­
férni! finom enyhe

mm... um pipere-szappant..........
,óz-h, liliomtej, orgona, ibo’ya. rezed'.
j,színin. cs gyönuyvirágbó' szépen íii-s/i* 
villognivn A pen/, eiöze es beküldése 
• 'elén vagy 'ránváiiel küldi :

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., I3ezerédi utcza 3 «zám

SÉSNWi

ZŐLŐLUGAS T
uu jí-i J _~.iiJLültessünk minden ház mellé

és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szólőfuj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, tóim :st nem 
hoz, ezer. sok in nem ér.ek el eredményt eddg. Hol lugasnak 
alkalmas fajokat ültettek, a tok bőven ellátják hazukat az egész 
szőlőérós idején a logk tünőbb muskatály és más edes sz lőlek 1.

A szőlő hazánkban mindenül megterem s nincsen oly h z, 
melynek fala mellett a lígesekélvebb gondozással felnevelhe.u 
nem volna, ezenkívül más épület knok, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébbre hasznaiható részekből. Ez a leghálada- 
tosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fe íynyomatu ka­
talógus bárkinek ingyen és bermentvo küldetik meg, aki ezimét 
egy levelezőlapon tudatja.

Érmelléki első szőlöol ványtelep Nagy-Kágya, |
a. p. Székelyhid.

pÁZMÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁK, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit. : :

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROK a
**, LEGOLCSÓBB ÁRON á_É 
szerezhetők be. ==5=5=55

Ugyanitt rendelhető meg a

ETI S Z E M h E-
politikai lap is,

melynek előfizetési ára egész évre
6 kor. Tanítók- és Iparosoknak 4 kor. r2^I

Hirdetések jutányosán vételnek fel,

1 A hölgyvilág részére!
Minden t hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság 

nélkül készítheti ruháját a ' GUSCIIELBAUER ANTAL féle

Szabályozható Ndi Derék Szabászat! Készülék

segélyével, anélkül, hogy a szabászáéi rajzot 
megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat 
részere szabályozható. Akadémián vizsgáztam. 
Számos elismerő levelet kaptam minden or­
szágból. Minden államban törvényileg védve és sza­
badalmazva.

El*
|§3

B!>
Ef

Gyári jegy

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett 

Guschelbauer Antal Sopron.
Magyarázatok ingyen lesznek küldve.

É$*
EH*
El*

m Képviselők minden helyiségben kerestetnek.
lillllMi

EH*
EH*

f) ek' @J§> m

te ife M ife te m |4SSSSÉÉÉáv*.ÉSl _ _
ÍS^amiiiimmHiiMimiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiimii...
"ágig

n •) í 5?]5) Sie) @te> i
^l!l^;lÍ^mm^mmmumimHÍmmMmÍMmii'míiinMiitm'iiiriiiiÍHÍiilm'iiniHi1

4B!
hSü

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „T«i,öslici*c‘«zi“"hoz.

Kitüntetve

=8^5

|E§*-
iEil*

«I

Bécs. Paris, London, Madrid, brüssel, Bo 
logne, Tunis, St.-Gilet stb.

IEH*
1®*

SKARDA VILMOS
len*-

IV. Wallergasse I. Bécs. I\ Favoritenstrasse 28. isi*-

Ajánl
papi-, rend- és világi

=Ü
=jg<g®

m=ff1s

havelokokat.
Biretumok, kollárék,
chcmiseliek.

szamra IS ehidatmik.

EGYHÁZI SZEREK

Czement lapok ißeer Sámuel
SZATMÁR, központ Bercsényi-utcza 40.

Raktárak: KUfaludi uiczh és Atilla u'cza. Szátn- 
iitlnn elismerő levél egyházak és hatóságoktól.

Aszphall, ccmcnl-árugyáros, mozaik, Inassá 

és cementlap burkolatok ; csömösziUt beton 

munkák, hidak, csatornázások és nedves fa-

Czement lapok.

lak aszplialttal szárazzá létele.

Uff«
ssiiS
mmMm

Alap. 1890.

Terv és költségvetés díjtalan.
------- Munkáimért teljes felelőséget vállalok.------

Ajánlok:

'■I

I. r. Bdocsinyi portland czement 
I. r. Boocainyi román-czemont 
Lédotzi porland-czement

Alap. 1890.

100 kg. 4 K 90 OH' 
100 kg. 3 K 10 fi'1. 
100 kg. 4 K 80 HU'

_ (3)3-

sfmvy
i#|)

tó

=
■iÉgf*'

házi- és utisapkák, kapuciu- IgT
mok, cingulusok nagy választékban. Vala- |T5| 
mennyi készítmény a legjobb anyagból nyg^ 
tartós és díszes kivitelben ‘ zövetek méter

IEH*
«S!
43= »églegcs megrendelés után o Icsón szállíttatnak |E:B*

Árjegyzékek és szövetmintáit ingyen és bérmentve. Élv‘%
----------- --------- ------------ ------ ------
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LAXATIN“
czukorka

egy igen kellemes és fe­
lette enyhe hatású iB

fiasfíajtószer, g
moly úgy gyermekek-

MiáMáMMálálMMIMHiállMiáil

Dupla villany delejes 
kereset vagy csillag.

nél, mini felnőtteknél
hasznosnak bizonyult.

Orvosok ajánlják és ren- 
b] delik betegeiknek. I®

Kapható 70 fillérért 
Qi eredeti dobozokban. |q

i Készítője:
j Horváth József i®
! gyógyszerész

ol Szatmáp-Németi. I®
[H|{BiBl5HBJBl51fBläl5HBlBl51IBJäl51ElBl5Hi

I». H. G M »85«;*. sz.
§ gyógyít és feüidit jótállás mellett: trösz­
ti) vény, reuma, atahma (nehéz lélegzés) ál- <p) 
© matlanaág, fülzugás, nehéz hallás, epi- © 
í| lepsia teskór) Idegesség, étvágytalan- || 
§ ság, sápkór, fogfájás, migrén, lehetet- gj 
© lenség, influenza, valamint minden ideg- 
§J betegségnél. Azon beteg, aki 88.503. sz. 
rs) készülékem által legfeljebb 44 nap alatt 
© meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a 
S pénzét. Ahol már semmisem használt, olt 
-• kérem az én kés ülókemct megkísérlem; 

meg vagyok győződve készülékem biztos 
hutásáról.
A nagy készülék ára (( korona,

irlült betegségeknél alkalmazandó. gj
A kis készülék ára 4 korona, w

könnyebb betegségeknél alkalmazandó. gj 
% A központi elárusítóhely szétkiildi utánvét- ® 

tol vagv olőloges fizetéssel a bel- és kül- @ 
fa,., ...-.--/...a I

három éves vágású 
I rendű hasáb, ^

cser,- bükk- és gyertyán

» föld részére
(?) Scheffer D. Sándor
H Budapest, VIII. Hozu'édi-utcza 3 szám. » 

®®®®®®®®@@®®®® 5®S®@® > ® ®®S ®B@® vM®
® ®

köbméterje házhoz szállítva
................... 5 kor. 50 fill.

10 köbméter házhoz szállítva 
................... 54 kor. — fill.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.

Megrendelhető a Szatmár-erdődi 
h. ó. vasút iizletkezelőségnél, 
Szatmár, Teleky-utcza 3. sz. 
és a Szatmár-Németi-i Ipari 
Hitelszövetkezet Árucsarno­
kában Deák-tér 5-ik szám.

♦

*

♦
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Gyászlapok

Szállítási bárczák

Ügyvédi nyomtatványok Névjegyek

Ä

Levelez ő-Lapok
:>! ÉTLAPOK

Feltűnő falragaszok
Káli rneohivók

Borítékok czimnyomással

ijxóm éí> cy>lf c I'cm m ecj luvóiv

SZÁMLÁK
Levélpapírok művészies kivitelben

IiöiiTvlíötészeti mii11lüílt kesxittetése !
aHg@ÜllS|0J3llSI§Í5llSlSIBllSISallSlSlsllaiSün!llSlll3IISlÖEl.llS®l3IISISIBIISISEIjSEISllSlijB||SEI^ISISIÖEllEIB@lSI@

^ Szatmár, Iskola-köz 3. szám. ||mány-sajló KÖNYVNYOMDA, 1
papír- és nyomtatványraktár. ![□

^[BrnicillpirpilcilfMölBIIBlBt11?! t^l®t51 íB1b151I51b151 IBlBl5HBI5151;g@P51IBJöl5| |mi5151[B|Bl51(BIiMUMlgl(EiP^IIB^15llB|]iMKg

hőnyomdai nuinkák felvétele.

Művek kinyomtatása

Üzleti körlevelek
Kísérő levelek

Beclam-kártyák

Rovatozott ivek készítése

Havi- és folyóiratok
Csomagoló papírok czégnyomással

Tíiblázatok

Pontos kiszolgálás! Belépt i-jegyek

Szolid árait! i

mi

ÍÍmÍXTÍm»

M

Felszólító levelek.
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„HETI S' Z E M L E“ (18 ik dm.)

A.

COLOSSEUM VÉRTANÚI
Képek a római amphi- 
theatrum történetéből.

írta:

Tiszt. O' ReijlJy A J.
apostoli hittérítő St. 31a- 
rijban, a Fokföld ön. *+#

Fordította:

Matyaczkó Theodor.

üEliEülHlEEü

Ära 2 korona 40 fillér.

= • *' Kapható:

A „Pázmány-sajtó“-ban.
|IHnHIIIHn[IFHIMIIIinilllMlllliniMIMIIIIHHimMIIMIMHMMmimilllllllMlll

I Egy háztartási mérleg ingyen. |
Mesésen olcsó áruk mellett E 
küldöm szót tul halmazott I 
raktáramból világhírű s kik E 
valóságukért áItalánosan, = 
kedvolt mexikói ezüst-1 
áruimat és pedig 6 drb. = 
mexikói ezüst asztali kósil 
6 drb. mexikói ovővillát, 6 E 
di b mexikói evőkanalat. 5 
12 drb. i: e ikóí ezüst ká-Ü 

E , 1 '"V , vés kan ahn 0 din. Kiváló =
= dessertkest. 6 drb kiváló dessert villát, 1. drb =
I mexikói ezAiat lev.osmeritő kanál 1 drb. ezüst =

igsssr** “ *“"■ — ~S|
I 46 drb “3“" frt. 6 50. I
! Mm den megrendelő ezenkívül jutalomképen =
I j3gy szavatosság mellett pontosan működő 12V-. 1
I 21™. honi képesség« háztartási mérleget kan I 
1 »«JJesen díjtalanul. A mexikói ezüst eirv =
= lul4e®Pn f'-ll6r féln. (belül is), melynek tartóssá-1 
I g,'!; , es, k,vál6 minőségein t 25 évi jótállást vál-=
E l‘,ilok. Szétküldés a pénz előleges megküldése =
1 raktárból' “^ Uli‘llVéttel löl'tóllik az európai |

I Scheffer D, Sándor Budapest, Bezerédi-u, 3 |
. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .hihihi . . .. .. .. . . .. .. ..limn... .. ..illinium mnim,jj

és szájvíz.
■ o-aZiTíi: .i>ms

Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-n ez a

M

;M
mm x«.a ..ii-t/nuv.-'-u v/>/t j. H7. a színház
áy "|p,le|0 újra rendezve, készítek: egyes m 
^ fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és 
arany foglalványon
!!! Kívánatra szájpad nélkül!!! *

Porczetlán, arany, piaiin és ce­
ment tömést,

arany fogkoronákat.
Foghúzás a legújabban feltalált 

szerek Kel teljesen fajdalom nélkül. M 
Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-m. BE” few«

Aibisi Bakcsy Domokos, É
orvos-fogorvos. fef

'MMMM.. ésszájviz.

? fiiért ?

- * •rr/
HxaimAro»»,

nevezik

Cn síe «I icke
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének ?
m

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat 
- Mert ott 3-szor a 4:00.000 „ főnyereményt 
Mert ott 3-szor a 100.000 „
Mert ott 1-szer a 70.000 „
Mert ott 4-szer a 60.000 „

Mert ott 3-szor a 30.000 „

Mert ott 5-ször a 25.000 
Mert ott 10-szer a 20.000

nyerték és —
Mert más gyűjtődé hasonló eredményt fel­

mutatni nem tűd.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen 
a XIV-dik magyar kir. szab. osztály sorsjáték 
május 17. és ts-án megtartandó húzásához 

postautalványon vagy utánvét mellett
1i \ 14 18 sorsjegyeket

12.— 6.— 3— 1.50 koronáért rendelni

0ÄEB1GKE A. bankhálánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődé] e

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utcza 11. szám.
iÖf Postatakarékpénztárt befizetési lapokkal az összegek 
postádig mentes átutalhatása ezéljából kívánatra szívesen 
szolgálok. Hqjj

"— Levágandó rendelőlevél. —^ -
GAEDICKE A. urnák

BUDAPEST.
Szíveskedjék czimemre 1. osztályú erode ! Magy. kir. szab. osztálysors-
Jegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték : korona mán vételezendő
postautalványon küldöm

Név 
Állás 

Lakhely 

Utolsó posta

omntott a .PézmAnj-Sajtó« kö..yv..yo..,débun.

1

.


